

新华每日电讯

新华社出版

2020年3月2日 星期一 庚子年二月初九 今日8版 总第09924期



浙江德清：户外用品企业转产防护服
位于湖州市德清县的浙江泰普森公司原本生产户外用品，新冠肺炎疫情发生以来，紧急转产医用防护服，日产量达1万件左右。 新华社发(王正摄)



新华社客户端

国内统一连续出版物号 CN11-0209 邮发代号 1-19

本报网址: http://www.xinhuanet.com/mrdx

不获全胜不收兵

决胜之地湖北战“疫”进行时

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下——新时代新作为新篇章

习近平总书记关切事

新华社记者唐卫彬、李鹏翔、梁建强

这是一场惊心动魄的战役。武汉胜则湖北胜，湖北胜则全国胜。打赢疫情防控的人民战争、总体战、阻击战，湖北和武汉是重中之重，更是决胜之地。背水一战，越是艰险越向前！在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下，中央指导组的指导督导下，全国动员，一方有难、八方支援，湖北省委、省政府把新冠肺炎疫情防控作为头等大事和最重要工作，团结带领全省广大干部群众，迎难而上、众志成城，抢抓重要窗口期，三场艰苦卓绝的战斗同步打响。

防控：背水一战，带来形势积极变化

疫情汹汹，形势严峻！大量病例就医无门、“一床难求”问题一度十分突出；超市等公共场所还有市民聚集；疫情蔓延的势头，未能及时得到遏制……2月13日，主战场武汉单日新增确诊病例数达3910例，创下疫情以来新高。

新华社南宁3月1日电(记者王念、王军伟、何伟)惊蛰将至，草木萌发。面对突如其来的新冠肺炎疫情，广西一面打好疫情防控阻击战，一面向脱贫攻坚战发起总攻，努力将疫情对脱贫攻坚的影响降到最低，坚定信心夺取脱贫攻坚战全面胜利。

“每天都像在打仗”

时代楷模黄文秀的“接棒者”、乐业县百坭村驻村第一书记杨杰兴“每天都像在打仗”。他和村两委组织群众开展春耕生产，发展脱贫产业，20多天种植油茶1000多亩。疫情导致砂糖橘销售受阻，杨杰兴一天打上百个电话，多方联系客商，将村里最后的30万斤砂糖橘全部销售出去。

“疫情防控不能松劲，脱贫攻坚一天也等不得。”杨杰兴说，到年底还有300多天，必须按照倒计时节奏推进。“百坭村还有9户37人未脱贫。我们将沿着黄文秀书记的足迹走好扶贫‘长征路’，确保同步小康‘一个也不能少’。”

全国脱贫攻坚“主战场”之一的广西，近年来每年减贫超过100万人，目前仍有24万人未脱贫，剩下的都是最难啃的“硬骨头”。面对疫情，自治区出台《关于支持打赢疫情防控阻击战促进经济平稳运行的若干措施》，各市县乡镇以及相关部门疫情防控、脱贫攻坚“两线作战”紧张进行，围绕“两不愁三保障”目标发起“最后的冲刺”。

大化瑶族自治县七百弄山区被联合国粮农组织官员称为“除了沙漠以外最不适合人类居住的地方”。七百弄乡古竹村第一书记覃敢大年初二返回岗位。他组织用普通话、瑶话、壮话等多种语言录制防疫知识，用流动音箱一个屯一个屯宣传。春耕生产全面展开后，针对4个屯严重缺水难题，紧急协调运输车从外地调水，保障群众生产生活用水。

在钦州市钦南区久隆镇荷木村，200亩油茶种植基地正加紧施工。驻村第一书记宋国生大年初二返岗后，每天穿梭在春耕备耕一线，组织贫困户发展油茶、百香果等产业。上林县西燕镇独村第一书记康勇多方对接粤桂企业，包大巴车送300多名返乡困难群众复工，还协调镇扶贫车间接纳贫困户30人务工。

面对双重责任，广西3.7万多名贫困村党组织第一书记和驻村工作队队员提前结束假期投入工作，既当疫情防控一线战将，又当脱贫攻坚尖兵，在各自的岗位上精准发力。(下转8版)

大决战的状态 倒计时的节奏

广西疫情防控与脱贫攻坚“两线作战”观察



▲3月1日，农民在贵州省遵义市余庆县白泥镇满溪村的地里施肥。近日，贵州各地农民抢抓农时积极开展春耕生产，田间地头一片繁忙景象。 新华社记者杨文斌摄

地绵万里逐春光

疫情下的江淮农业生产保卫战

据新华社合肥3月1日电(记者刘菁、王圣志、姜刚、程士华)人误地一时，地误人一年。从无人机除草到高效农机治虫防病，从昼夜不停生产肥料到开足马力配送农资，从传统生产到降本增效订单生产……惊蛰将至，受新冠肺炎疫情影响的江淮大地上，人们与时间赛跑，抢抓农时做好春耕备耕，全面打响农业生产保卫战。

抢农时：1台无人机=25个农民

2月中旬天气晴好，正是小麦除草时节。安徽省凤阳县府城镇十里程村种植大户刘金鹏为1500亩小麦的除草犯了愁。

他算了一笔账：一个工人一天只能喷洒20亩农药，为了抢农时，如果一天完成，要找75人打药。眼下仍是疫情防控关键期，不能这么多人聚集作业。

植保无人机的解了他的燃眉之急。1500亩小麦连成一片绿海，农机专业合作社的3名“飞手”娴熟地操作控制器，3台无人机匀速低空飞洒除草剂，一天内喷药作业全部完成。

在小麦主产区淮北平原，治蚜虫、防纹枯病是农事重点。“农时不等人，既要适时又要快速，这就离不开高效农机。”濉溪县柳丰谷物种植家庭农场主刘超说，在政府补贴支持下，去年他花5万多元购买了一台自走式喷杆喷雾

机，今年派上了用场。“一天作业700亩，往年租借小型植保机械，一天才300亩。”

高效植保机械成了农田病虫害防治的主力军。今年春耕，安徽将投入各类农机具140万台，其中施肥播种机45万台套，机动植保机械46万台，植保无人机近4000台。

保农资：“白+黑+口罩”

2月28日，记者在安徽辉隆中成科技有限公司的生产车间看到，戴着口罩的工人们正紧张地操作，一袋袋磷酸一铵刚下生产线，便被装进排队等候的货车里，发往订单企业。(下转3版)

农时贵如金，耕地不能歇

确保不误农时。

抓好当前农业工作，要做到春耕生产不等待、不观望、不冒险。在严格落实分区分级差异化疫情防控同时，无疫情或者疫情较轻的地方抓紧进行春耕备耕，即使是疫情最重的湖北和疫情较重的省份，也要根据实际情况组织农民开展农业生产。在做好防护的前提下，引导农民分散下田、不扎堆，组织农技人员做好“线上+线下”服务和指导。

聚焦堵点难点，解决人、钱、农资三个关键问题。推动农资生产企业加快复工复产、经营门店尽快开业，建立点对点保供运输“绿色通道”；加强对规模经营主体的帮

新华时评

“到了惊蛰节，耕地不能歇。”二十四节气中的惊蛰即将到来。当前，春耕备耕已从南到北陆续展开。面对今年疫情防控的新情况，更要不失时机抓好春季农业生产，保障好14亿人的“米袋子”和经济社会发展大局。

农业受天气和气候影响，必须按季节和农时安排才能有好收成。农业与工业不同，工业生产推后了，追一追、补一补就能赶上，但农业是“人误地一时，地误人一年”。

今年春耕备耕，受交通限制和人员流动不畅影响，部分农资企业尚未复工复产，农资到村到店难，一些地方农民下田和农机上路难，农业用工贵、用工难也比较突出。迫切需要在做好防疫的基础上，抓紧解决突出问题，

本报记者刘健、郭强、高皓亮

企业有多急?有的订单晚交一天，违约金就是20万欧元……

服务有多细?短短数日，协调全国200多家配套商造出负压监护型救护车……

复工有多快?有的上午完成转产注册，下午办妥生产许可……

一手抓疫情防控，一手抓复工复产，既是一次大战，也是一次大考，比拼担当、服务和效率。在这场特殊大考中，致力于打造“政策最优、成本最低、服务最好、办事最快”营商环境的江西，正交出一份“摆脱危机、赢得机遇、增添后劲”的答卷——上万家规模以上工业企业复工率已超九成，格特拉克、费森尤斯卡比等世界500强企业相继复工复产。

唯其艰难，方显担当；唯其复杂，方显智慧。

“驻企管家”

统筹推进疫情防控和经济社会发展，真心实意地与企业风雨同舟

不久前，晶科能源有限公司迎来21位“新员工”——3名市里选派的复工服务员、防疫指导员、企业联络员及18名干部组成的驻企工作专班。随后，公司制定了防控措施路线图，设起检测体温岗，实行错峰就餐，工人们有序复工。

“此前，公司只有20多天库存，如今已恢复九成产能。”公司CEO陈康平说。

在江西复工复产一线，处处活跃着这样的驻企联络员、驻厂指导员、复工专员等。不同的称谓都指向一个共同的角色：特殊艰难时期服务企业的“保姆”和“店小二”。

做好疫情防控是复工复产的前提，任何疏忽懈怠的行为都会造成“欲速而不及”。随着防控形势持续向好，江西将全省100个县(市、区)划分为低风险、中风险、高风险地区，分区分级差异化精准防控，有序推动复工复产。

受疫情影响，复工复产“梗阻”重重：员工无法返岗?免费高铁复工专列、公交专线直达厂区；资金紧张怎么办?曾经5到7天才能完成的授信审批，如今当天审结；

复工手续复杂?取消批准手续，改为报备制……

稳定经济增长“20条”、推进重大项目建设“15条”、稳定外贸增长“10条”、金融支持“15条”……更多打通“梗阻”的惠企政策接踵而来。

统筹推进疫情防控和经济社会发展，真心实意地与企业风雨同舟。

“一部负压监护型救护车涉及的零部件企业两百多家，哪个环节都不能掉链子。”在江铃集团，虽然急于复产，但分散在全国各地的两百多家配套商还有不少没复工。对“掉链”环节——发函协调，驻企的江西省工信厅装备工业处干部曲波说：“短短数日，仅发出的工作联系函就有20多份，协调外省企业近40家，省内企业18家。”

一种种零部件陆续发来，一辆辆救护车顺利下线……说起“驻企管家”，江铃改装车公司销售经理崔敏感慨：“没有他们，不可能这么快复工!”

恢复的不仅仅是生产，更是对未来的信心。越来越多客商在复工复产中感受到江西良好的营商环境，坚定了投资决心。

2月21日，一场特殊的网络直播恳谈会在南昌经开区举行。当地干部与30多名企业家和商界人士“屏对屏”洽谈，最终签约4个项目，签约金额23亿元。

“特殊时期的复工复产举措，最能体现一个地方的营商环境。”观看直播的亚马逊AWS政企部华南区域拓展总监吴超说，等疫情过去，他希望来南昌实地考察投资。

在江西大地，一个个戴口罩的工人，“屏对屏”的招商干部，四处奔忙的“驻企管家”挥洒汗水奋力拼搏，也是“最美逆行者”。截至2月25日，江西已有12427家规模以上工业企业复工，复工率96.2%，其中营业收入10亿元以上企业复工率98.8%。

“立刻就办”

开足马力与时间赛跑，把疫情对企业的影响降到最低

2月23日，世界500强企业费森尤斯卡比集团在中国的子公司费森尤斯卡比(南昌)医疗器械有限公司复工以来首个集装箱装车待发。

通关“零延时”，平均每票货物加快三四天，车间生产“三班倒”……分秒必争的背后，是一场生死攸关的订单“保卫战”。总经理杨志明说，产品供应全球市场，订单晚交一天，就要赔付20万欧元合同违约金，如客户找到替代供货商，还可能丢掉市场。

开足马力与时间赛跑，把疫情对企业的影响降到最低。“晚复工一天，就要损失20多万元的固定成本。”豪斯特汽车零部件公司总经理吴伍雄说，县里紧急调来口罩、消毒液等防护物资，如今60%的工人已到岗。

复工复产，比的就是谁更有韧劲、谁能率先起来。得知47车江铃福特全顺车型CKD成套散件及其零配件如期到达深圳盐田港，江铃进出口公司物流部经理马军悬着的终于放下了下来，集装箱将在这里装船运往越南。“如未能如期抵达，耽搁整车组装进度，不仅影响市场投放，还可能带来不可预测的贸易风险。”

生产铆足劲，航运通关一路畅。2月17日，一列装载41个集装箱的赣欧班列从南昌(向塘)国际陆港缓缓驶出。2月19日，江西首条洲际货运航线——中国南昌至比利时列日往返全货机航班正式复航……

越是危机时刻，越考验中国制造的韧劲。(下转5版)

驻企管家·立刻就办·云端服务

复工复产中的江西“四最”营商环境答卷